

“5位烈士,欢迎回家!”



今年4月,赤峰市林西县的烈士名录从451人增至456人,即将翻修的林西县英烈墙上,也将添上他们的名字。1950年,牺牲于“资溪事件”的5名林西籍烈士,在73年后以这样的方式回到家乡。2022年至今,赤峰、抚州两地退役军人事务部门和地方政府通力合作,经过多方查证不懈努力,终于让这5位烈士英魂归故里。

一封江西的来函

如今,林西县退役军人事务局的工作人员仍在努力奔走,为安葬于江西省的林西籍烈士寻找亲人。寻亲持续了两个多月,让长眠异乡的烈士能够等到亲人的祭扫,是很多人的期盼。

今年3月,赤峰市退役军人事务局收到一封特殊的来函。这是来自江西省抚州市资溪县的求助,当地退役军人事务局请求赤峰市退役军人事务局和林西县退役军人事务局帮助5位牺牲于“资溪事件”的烈士寻找亲人。

这5位烈士,少年时参加革命,走出家乡,再也未能归来。随后几年,他们成为解放军战士,随部队南征北战,于1950年牺牲在资溪县,并被安葬于当地烈士陵园。

距离2200公里,时间跨度73年,一南一北两个县城就这样连接在一起。接到来函后,赤峰市、林西县两级退役军人事务局第一时间启动相关工作程序,征集线索,并在各乡镇进行摸排,在媒体上发布烈士寻亲信息。在林西县,越来越多的人加入到帮助烈士寻找亲人的行动中。

“资溪事件”

抚州市为“资溪事件”牺牲烈士寻亲等事宜始于2022年,抚州市退役军人事务局成立了“资溪事件”相关事宜善后领导小组开展工作。

1950年,江西县城资溪县曾发生一起震惊全国的“土匪攻城”暴乱事件。1950年2月21日凌晨,盘踞在武夷山深处的资溪匪首曾皋九,纠集闽赣边境县城的国民党残匪600余人,突袭解放不久的资溪县城,残杀干部战士和无辜群众,抢劫军械、粮食、财物,焚毁房屋、档案,制造了骇人听闻的“资溪事件”。暴乱发生后,闽赣两省军民合力展开会剿,率先打响了新中国专项剿匪的第一枪。

补录英名

在“资溪事件”中,有王佑臣、林



林西县英烈墙上将增加5位烈士的英名



敬献花圈



查找烈士资料

兴才、杨秀峰、崔凤英、郁向阳、任良山、王嘉良、李文、孙发、何成山、陈克文、张文楚、万新茂、付竹英、陈德生、郑奇铭、邹奇17名干部战士牺牲。1951年1月,资溪县党委、政府在县城北郊平步山上兴建烈士陵园,安葬“资溪事件”中牺牲的烈士。

2022年,抚州市退役军人事务局了解到,“资溪事件”中牺牲的烈士中,有7人的名字未能在中华英烈网中搜索到。经过近两个月查阅资料、走访亲历者,抚州市退役军人事务局和资溪县政府收集了“资溪事件”牺牲人员的有力佐证材

料,完成了“资溪事件”中林兴才等7名烈士相关信息的补录工作。

经请示江西省退役军人事务厅,7名牺牲干部战士英名已由资溪县退役军人事务局录入中华人民共和国烈士英名录数据服务平台,待审批通过,即可在中华英烈网烈士英名录查询到烈士信息。

5位烈士来自林西县

在“资溪事件”牺牲人员信息和7名烈士补录名单中,有5名籍贯为赤峰市林西县的烈士,他们是林兴

才、李文、孙发、何成山、陈克文。

在当地文史资料中,有他们的简短介绍:林兴才原为中国人民解放军第四野战军161师483团二营副教导员,因作战勇敢、屡立战功,荣获“二级战斗英雄”称号。1949年8月,林兴才随部南下到资溪,参加地方人民政权建设。“资溪事件”中,林兴才身为全县最高军事指挥员,勇于担当,冒着生命危险,三进三出县城,掩护救援战友突围,最后背着负伤的通讯员李文突围时中弹牺牲,年仅24岁。

李文,突围时中弹牺牲;孙发,被土匪枪杀;何成山,被土匪枪杀;陈克文,被土匪枪杀。

两地接力寻亲

为了让“资溪事件”牺牲烈士善后事宜更加圆满,抚州市退役军人事务局将5名林西籍烈士纳入“为烈士寻亲”活动计划,联系赤峰市退役军人事务部门,请求协助寻找烈士亲属。

赤峰市、林西县方面经过两个多月寻找,找到了林兴才、李文、孙发3位烈士的亲属。经与属地退役军人事务部门和烈士亲属沟通联系,林西县将5位烈士英名纳入林西县烈士英名录,并将镌刻于当地即将翻修的烈士英名墙上。

牺牲73年后,5名年轻的烈士以这种特殊的方式回到家乡。

光阴荏苒,“资溪事件”已经过去73年,17位牺牲烈士长眠在资溪县烈士陵园的苍松翠柏之中。70多年来,有数不清的群众,满怀敬意,前往瞻仰,追思悼念。

如今,烈士家乡再次记录了英雄儿女的名字。

巍巍武夷,从未忘却英雄的故事;滔滔江河,亦将铭记烈士的英名。

5月6日,北方新报、正北方网、内蒙古新闻网联合赤峰市退役军人事务局,发起为烈士寻亲公益活动。如果您是何成山、陈克文烈士的亲人,或者了解相关情况,请拨打热线电话0471-6651113、0476-8865917与我们联系。

文·摄影/草原全媒·北方新报首席记者 查娜